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Document de travail
Isométrie

A. Exercices sur les propriétés des figures isométriques

1.  Dans la figure suivante, AABC = AEFG .

A F

11,9¢cm
E
16,7 cm
G
7.8 cm ¢

a) Identifier les éléments b) Donner la mesure des angles et

correspondants. des c6tés suivants

Angles Cotés msC=__40° mZE=et _)5°
ZA et _LE AB et _EF meB=_15°  msF=et /IS°
ZBet_LF BC et _f& mAB =_|l| mFG = et Za g(;m
LCet_LG = AC et_Eg mAC =_{L Fcom

2. Sachant que les quadrilatéres ABCD et EFGH sont kisoméTriques, identifier les
¢éléments isométriques.

Angles Cotés

A E
' LA ¢t (E D ot FH
Ll LF AB o1 E’é
LC et LG B ot Fg
P B F HeD et tH (B oed GH
C G
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3.

Soient les triangles rectangles suivants.

A F 4cm E
3cm Scm
53°
37°
B 4cm C D
TNt 2
hp? = p Q= YR P g
a) Trouver les mesures manquantes. w a0 = 3ty 42 52 .mFp%, 3
[ A P\ - Rt S . el
mza= 180°-(%0°33) 753°  wAC=_ Sow,  mAE: S mFD /5% 3
mZE = 1%0°-(90°,$%°) *33%°  mFD = _3cm mfD =3
b) Vérifier si ces triangles sont isométriques, c'est-a-dire vérifier si les angles
correspondants sont isométriques et si les c6tés homologues sont
isométriques.
A= D 4B= tF ; LC= _tE
AB = _fD ; BC = _FE ; AC = _OE
Donc_4&anC = AQEF  (pau CAC)
B. Exercices sur les propriétés de la relation de congruence
1. Soit la figure suivante ol AABC = AABD. Quelle propriété de la relation de

congruence permet d'affirmer que :
A a) Si ZC=4D,alors £D = £C
aymetrg

b) AB =AB y<lexivite

BC =BD Transihvde

c) Si AB =BC etsi AB =BD , alors

d) Si AC = AD , alors AD = AC

g y mefrie,
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2. Par la translation ¢, le triangle B est I'image du triangle A. Par la rotation r, le
triangle C est l'image du triangle B. Quelle propriété de la relation de
congruence permet d'affirmer que :

Q) ad=ad reflexivite

b) Si AAEA,B,'anr's AB = AA
3\fmc‘h“LQ,

¢) Si AA=AB et si AB=AC,alors
o M =ac dansthvrte”

3. Nommer la propriété de la relation de congruence qui s'applique aux situations
données.

a) Dans un triangle rectangle isocéle, si un c8té adjacent & I'angle droit est
isométrique & l'autre, alors l'inverse est vrai aussi.
%\gmc?n'e,

b) Dans un triangle ABC, si la mesure de l'angle A égale la mesure de l'angle B et
que la mesure de I'angle B égale la mesure de l'angle C, alors la mesure de
l'angle A égale Ia/mesur'e de l'angle C.

Tonsitivide
¢) Lecdté AB du triangle ABC est isométrique & lui-méme.
teLlyiy e

C. Exercices sur les cas d'isométrie

1. Peut-on conclure que les triangles sont isométriques si I'on ne conndft que les
mesures des angles ou des c8tés indiquées sur les figures ? Si oui, indique le
cas disométrie (CCC, CAC ou ACA).

a) 2 b)

12¢

LS

7cm

NoN NON
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C) d) »

15¢
12em 20 em
4(0)
13¢cm 15¢cm
12 cm
D
Ucm
13¢cm
Non O C-A-C
e) 6cm f) 18 cm
Y 65° 455
9cm 9cm
9¢ 9cm
6 cm
QU ¢-C-C Nl

2. Soit le AABC ci-contre.

Vérifier si les triangles suivants, dont certaines
mesures sont indiquées, sont isométriques au AABC.
Indiquer ensuite le cas d'isométrie utilisé.

13,3cm 15,7 cm

B 18 cm
a) A b)
18 cm 15,7 cm
15,7 ¢ 18cm
13,3¢m
sometrigue.  C-A-C lsaometrigues  C-C-C
' ]
c) d)
58°
15,7 cm
58° 76° 46°N\
[A'ahA) Navm
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3. Voici 10 triangles :
Trouver les quatre paires de triangles isométriques et justifier votre réponse

par le cas d'isométrie approprié.

8cm 4cm
2.8 cm
70
80° 2,8cm
4,6 cm 4,6 cm ¢ 4cm
4,6 cm 4,6 cm
4cm i
1) AR £ 4G c-Cc-C
2) AR = AF C-A-C
3) ACSAH A-C-A
4) AE 2AT C-A-C
4, Indiquer si les triangles sont isométriques et quel est le cas d'isométrie qui

nous permet de l'affirmer.

AN /AN

&,ome:f'neua A-C-A

1some)mc?u@ C-A-C

Déterminer la propriété (CCC, CAC, ACA) qui permet de conclure que les

triangles sont isométriques.

a) c)
B E B C E D
A C D F A : D A ¢

ACA

5.

cee

ACA
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CAC
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6. Sion ne dispose que des mesures inscrites sur les figures, dans lequel des
schémas ci-dessous est-on assuré d'avoir deux triangles isométriques ?
Justifier votre réponse

Schéma 1 Schéma 2
7cm
3cm
38°
15¢cm
38C 500 450
7cm
3cm 1S5cm
Schéma 3 Schéma 4
15¢cm
10cm
\/
19¢ 10 cm
30° 32°
22cm 15¢cm

Réponse : “chena 4

Doy Trianale 8 _awar)  un _anale.

: 4 . J A J s -
Sormstvicgue entre  duux cotes

narmo logoe s
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D. Exercices sur les preuves (conditions minimales d'isométrie)

1. Dans la figure ci-dessous, le point C est le milieu des segments AD et BE.
Montrer que les deux triangles ABC et CDE sont isométriques.

A

E

>

AFFIRMATIONS

JUSTIFICATIONS

s s

MAC = m DC

&0 = mEC,

mLACER =mi ECD

104

AABRC 4 (0¢E
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iar C et e il de ég

car les anale
J

can ey ‘f’r;amn/e& auas

un nnmla ;somp;’rrvmm evitte.

dex acrf‘es homo!omm !mﬂz%%“
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2. Montrer que la diagonale du rectangle ABCD sépare celui-ci en deux triangles

nsom;:rr,uqqgs
AAD& AD&C
B C

AFFIRMATIONS JUSTIFICATIONS

&0 £ B0 Qar reflexivite cle o
relation de Congruence .

AD 2 AC car_les cotes o\omses, dun
f@c‘far‘;\(j}? onT somefrlaws

a2 SC coy les CO’f€< (mnos@% dun
rer{hngla 5chf immd’r au—e%

AGDA Z ADRC car _dewy trianales aucn’
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3. Dans la figure ci-dessous, le segment AD est la bissectrice des angles BAC et
BDC. Prouver que les triangles ABD et ACD sont isométriques.

AFFIRMATIONS

JUSTIFICATIONS

mM< RAC = m<E DAC

tar AD st une hisectncs, et

mLPBCA = vl DCA

mAC = mAC

elle vmm lom/& BAD

AARC 2 Aa
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ﬂﬁjlﬂ SO mdrmucs

cor  AD es] une brsectrice.

toelle ymm, /ary/e pen

en cleux (mglzs lsomz't’mau@

/ "
par reexivide’ de la

relection de mn}rwnea .

caf  Adsrdx ‘fr:an@les mmﬁ

un_ cote’ :somz‘l’rnué, m‘m’

soY\T o) eT‘r qogg
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4. Le segment AM est la médiane issue de A du triangle isocéle ABC. Montrer
que les triangles ABM et AMC sont isométriques.

AFFIRMATIONS JUSTIFICATIONS
AM_ Y aM o reflexivite’ de la

relation de eonj} roenct .

EH = M car  AM est une f‘)@%dtdifﬁ»é‘,}%}u}
coupe le seqmert AC on son
el duu p&m‘f M.
e car un tranale, 1soesle
posseds oy cotes
/So'mévbm/)ues,
AARM 2 A AM(C car_deuy triamales auanT

: = i g—
o cotes  homoloaues lsomc’fr/qu:«?;%
SOnT /S(‘))f)’:é’/‘}'”)’lé,)(.k(5w
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5. Montrer que la diagonale du parallélogramme ABCD sépare celui-ci en deux
triangles isométriques.

AABRLC 2 A ADC
A : B
D ' C

AFFIRMATIONS JUSTIFICATIONS

A% )| O Car les Cotes Opposzés_cim
pfrm//é!aammmm <ont
mya //}(ﬂn

Lol £ LALD car ces rmjiﬁ o Herpes -inder nas
ormes NoTs des pc(mi[ilm mupi]zs
oar une seante, ot /somﬁrzgw&

AR Z pe car les  rertes r)’n(nmég dun
pam})} loaramme. _sond
ISC)’YY‘?ﬁ‘h'!C?EL@S\

AD S BC car les  cites (S‘Opovf/s dun
parole o arrme. 2onT
fsome:’hrfr‘?ws‘

ARELC = LADC car deux 1y eaﬂates ayarl un awg?e,

someTngue erdrg deux  cotes hsmoém)uﬁ,

\,somle*‘mc?ues Nevant immﬁ)f@%&
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6.  On donne deux paralléles coupées par une sécante. On trace une autre
sécante passant par le point milieu du segment sécant compris entre les
paraliéles. On veut montrer que les deux triangles ainsi formés sont congrus.

AFFIRMATIONS

JUSTIFICATIONS

CACR = M EeECD

m DC = ma%

mfiz,: ng

LABC T AEN
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car cles cmg/ec, m,gaoges oar e
sommel _sont 150me‘f’r/au£?3

Xn h\; pm‘hes@

con C et e pém‘? rilieu
s AE .

cal devx trianales auant un

J
anaile tSOmaTrmuL entre Aex

cotet mmo)ooves sgmeﬁw(w@&

sonT zsome.‘i'r ;quzs
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7. Soit le triangle équilatéral ABC et la hauteur AM issue du sommet A. Montrer

que les triangles ABM et ACM sont isométriques en utilisant la propriété CCC.

A

AFFIRMATIONS JUSTIFICATIONS

Al YA

cox oy ﬁmngle; eauila’?e/fmv}
DC)S&?{*Q 0. trens ookl
rsomﬁmws

par refleyiyite” de la
relatiovy oy oowﬁnwnco‘

Tians e %ﬂkmj)é mmla’fe ral,
aM et g m;ﬁpw‘ et s g

edleng . aul semm & e son witlied
Lt p&z(ﬁ H

AABRM 2 4 ACM

cor deux  trianales aumﬁ ﬂms

v
oS hnmo!mues somdrm
<ot Hoﬂwﬂ’w@@@&
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8. Soit le triangle isocéle ABC et la médiatrice AM issue du sommet A. Montrer
que les triangles ABM et AMC sont isométriques en utilisant la propriété ACA.

A
B M c
AFFIRMATIONS JUSTIFICATIONS
AR = m AM ©ar cefleyivite de b relation
che Congru.mm,
mbe BMA = mlCHA = 9p° cou AM el une Meﬂd»‘o‘fnc‘.ﬁ
r?u} Coue ;wrpmd;}u)nim ment
BL. pout v rmer cles amjbs drots
oneBAM =l CAM car dans on frtamib /SC)CﬁLQ, la mg:'r){;g-fy
AM_esT Aussl une bts&eﬁr:m gu: sepm
)Qnﬁlz RBAC on Ay am/rs /Same‘fnquc
AABM 2 A ACM car__deox hmnoks afjarﬁ Un Co‘*e

ometr au.e an‘i’m deiiy mmlc&

hnmnimam ometrioues &m‘f ;
J [Sbmete IGUeS
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9. Soit le triangle isocéle ABC et la médiatrice AM issue du sommet A. Montrer
que les triangles ABM et AMC sont isométriques en utilisant la propriété CAC.

A
B M C
AFFIRMATIONS JUSTIFICATIONS
am = AV Dy refley vite de lec
relatiors ole Ocmgw?ﬁcﬁ .
M LAMP, = mME AMC 2900 Cor AM et Une medicArico
quiCoupe Deroendfcuimm eyt
BL ot E)th‘ﬂ@ ey amles df(bff's
M = MC cne AM et une medintrice o
Co:zp& AC ¢n Son m‘&fféu, s 7
,oo}n‘“f M.,
AABM Z A ACMH cor deuy Tricnnles mJJcm‘T U

angle someﬂmu@ eritre _cley

N
Coted  omo laaues [sometr zawzg
SOvSY 3@Mc??jqwf% .
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10. Les droites AB et DE sont paralléles et le point C est le milieu du segment AE.

Prouver que m AB =m DE .

AFFIRMATIONS

A B

JUSTIFICATIONS

Wil ACRL = mlEecD

MAC = m CE

mLBAC =m LDEC

AARC. S A DEC

mMAB = mDE

SN4 Chapitre 5

cor des am/ca o;oooses oar
b somymeT sonT /aome%r:nw<

con, C o5t e pont_mihieu
de AE .

car Aes anjfe aHeynes- /‘)’)Temes %rm;s
oar aes mm/hz/m ('oumﬁ Lar dne
‘%e(’nﬂfe Son‘%’ ﬁoMmaws

cat ooy Trianales mmmT AN
- - J A P
anale.  15ometyicn?  entie deuy cotes

hr;mr}irxjwzs i‘i{}?’)‘?ﬁ“f'?’f;?wé'% sorT /sbmé‘ff/qw

cor deuy Trzang < lsomeﬂ qﬂ&
ot Ao feurs cotet, homn@u(fs

/Sém/‘f’rz(/ﬁws
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11. Soit le triangle isocéle ABC et la médiane AM. A
Montrer que £ BAM = /£ MAC.

AFFIRMATIONS JUSTIFICATIONS

AC Cor U 'f'nam!@ isecele,
ooss.eow dm,w Corket
!<nmeffwmws\

|
e

.D
o

e

L ARC

£ ACH Dans v %nawrj?p Isocelp les
cmg/ps OIODOSQS g cotes Some’r\f:ques
<ond l&@me“’wqw%

]

PM = MC con AM est une mMediong
g coupe BC €N somy miliew

Qi ]DOm'Y M~

AABM XA ACH Cav oy Jfrz&nales Cl(jucf#
un_anale. Sowxe’frmw eniye

deux (ot omolegues | sometrigues
sonT lSOmz“’ﬂquT}

LBAM Z L MAC car  Jes am/es homozaaues de
detix ‘f’rzam o< Isometr a,ws
sont !Som{:gﬁaué%
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12. Démontrer que : Dans tout rectangle, les diagonales sont isométrigues.

‘(Y\/ia:ng}

B c
A H D
AFFIRMATIONS JUSTIFICATIONS
AR = (O car les  cotes appoﬁs dup

MEBAC = mCAD =9%°

o AD = MAD

ABA0D = A (DA

MmAC = AD
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r‘ecfang/e Sent Isbmé‘i’wg“wa

car _ un rem‘mm le oms,wda

/lszw Ohj) les f:imp ’f‘i

Pay reflexivite” Ade la relation

ole C‘C/Y’}gﬁ HOCL .

car Aoy “humm auarsd on amgg,

J
,somr??m vy m‘h‘p diuy ey _hormole

tsomefnaws <on T \%me‘tﬂ(}ﬁm%‘

car les ook hc)m;frﬁwa Ar dewx

Yinnale< 1<omety ;oufé T

@Omﬂ"r/(/m S
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13. Soit la figure ci-contre :

Montrer que le segment AE est
isométrique au segment CD.

AFFIRMATIONS JUSTIFICATIONS
— A - ~
AD = CE alale m;{yﬁheg«@
LADE T L CED Neta h\/po#he\se
DE_= BE car _refleyivide de lo
relation de c’mgw( el
AADE = A (CED covr depy  trianales  quant
LU mﬁg}f xséme"rﬁ@;tw, ertyy
AV C@A‘Teé’ howeloaoes fsémﬂ’qué*és
St momeTt rQues. ~
AL 2 (D tcr les cotes homo!c%ws ds

depsx zé:zmq}u,s zso'mémqwa
ot 1som‘£+f"%<?v\€?%‘
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14. Un vitrier doit poser 4 vitraux dans l'ouverture en forme de losange d'une
porte d'entrée. Le vitrier sait qu'un losange a 4 cdtés isométriques et que ses
diagonales se coupent perpendiculairement en leur milieu. Si l'angle DAE
mesure 35°, quel angle le vitrier doit-il donner & l'angle EBC ?

—
L]
AFFIRMATIONS JUSTIFICATIONS
L EDA = 180°- (907 +3S7) (ar o Somme  des anales
mCEDA = 55° Wereurs olan Trsémgfe))
et 1%0°
m Q:‘-E =y ED can o Alagencle fjl"C Cled /a::nngg COU)’XZ
la dtdmma]jﬂ) AD en s
rrlieu g {\omf £ .
MAE = mEC car la diagorale, BD dy /0‘0'”9(_,
covpe o digoomale, AC en senn
enlietr  ous pm'n"i E.
.. Suite autre page
SN4 Chapitre 5
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mé RED = m L CEBR col oles ong/e\ olqmw?\ ooy le
Sommel <ond ISQmé‘fr@w%.

ARED = A BEC cor diux rienales mjcm‘f un arz?/(,
o v, — |
somefeigue, entre deuy ootes
homm}(if? pes  sometr fqup% ent /Same‘f'?’!c:;&é

w0l EBL =mé ADE = 55° Cor e ansjfpa hc,»mc}%u@s i

ooy trionnles /Soméfr/r)u@s
g 7

Sont 1soveT LGULS.
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